

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 30 de Octubre de 1913

Núm. 4.307

MADRID

Comentarios

Nos parece que no están aún los hechos de la política de estos días totalmente esclarecidos y, por tanto carecerían de justificación las afirmaciones absolutas. Es evidente, desde luego, que el señor Maura no ha querido tener arte ni parte en la formación del gobierno. Los ministros de él son conservadores, pero para la aceptación del cargo no contaron con el jefe del partido conservador. Evidente es, así mismo, que no representan en el orden de las ideas y mayormente en el de la conducta y los propósitos los que representaron los gobiernos presididos por el señor Maura. Se restablece el engranaje con los liberales que acaban de caer y es rueda principal el Conde de Romanones. Y si cantan victoria el *trust* y las izquierdas, y las izquierdas y el *trust* son decididamente antimauristas, antimauristas deben creer a este gobierno. O no hay lógica en las alegrías y en las satisfacciones de esos elementos, porque si Dato ha de gobernar como Maura y los acompañantes de aquél, como los ministros de éste, igual les daría unos que otros y lo mismo hostilizarían a unos que a otros.

Pero si son esta distinta y aún cosa contraria que Maura puede apoyarlos éste? ¿Puede haber entre los que han rehusado el gobierno y los que lo han aceptado verdaderas, efusiva cordialidad? La lógica dice que no. Las informaciones—si bien no hay que olvidar que son un tanto ó un mucho tendenciosas—dicen que sí. La cordialidad, afirma, es fruto de un noble y patriótico anhelo: el de que no se rompa ni tan siquiera se quebrante la unidad del partido conservador.

Pero ¿qué unidad es esa? ¿La unidad material externa? Si no existe la otra, la interna, la unidad de aspiraciones, de propósitos, de ideales, de sentimientos, de bien poco serviría la primera; un ejército que tuviese de acuerdo solamente en exhibirse con el mismo uniforme y en desacerdochar en todo lo demás, sería un candidato a la derrota ó a la disolución. No digo que sea ésta la situación de los conservadores, ni afirmo que deje de serlo. Existe la duda y los hechos se encargan de disiparla ó de extenderla. Si este gobierno es la negación de lo que significa el señor Maura, no puede apoyarlo éste sin negarse así mismo y un jefe que se niega es un jefe que se suicida. Pero sino es eso ¿qué representa Dato en el gobierno? ¿Un apoderado? No lo creemos. Hay delegaciones que no deben otorgarse, ni aceptarse: lo impide la dignidad.

Miguel Peñaslar.

El Calendario de 1914

El próximo año ofrece pocas particularidades dignas de anotar, y entre ellas la de que la Quincuagésima (Carnava), se celebrará el 22 de Febrero; la Pascua de Resurrección el 12 de Abril; el Santísimo Corpus Christi, el 11 de Junio, y la Natividad de San Juan Bautista, el domingo 23 del mismo mes, víspera de la festividad de San Pedro.

Ocurrirá un eclipse anular de sol invisible en Córdoba, en la madrugada del 24 al 25 de Febrero y dos parciales de Luna, también invisibles en Córdoba,

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 56

El buen paño...

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVON

pero como cosa tuya: ¿estás? ¡No me dá á mí la real gana de que vayan á creer que me he vuelto loco, como el tonto de tu padre. Toma: le puedes decir: toma esto de mi parte, y por Dios, que no se entere mi tía: ¿estás?

—¿Entonces cuando á usted le conviene, se puede mentir?

—Pues anda y dile... aunque sea la buena ventura.

—No: lo que pienso decirle, es esto: mi tía Clara, que tomes, mientras ella no viene á verte y traerle todo lo demás y dice que, si tu madre le cede el puesto, tendrá muchísimo gusto en ser la madrina.

ba, el 12 de Marzo y el 4 de Septiembre.

El 21 de Agosto ocurrirá un eclipse total de Sol, que es visible en Córdoba, donde es parcial.

Principia á las 11 y 31 m. de la mañana y concluye á la 1 y 18 m. de id.

El primer contacto se verifica en un punto del disco solar distante 25 grados de la extremidad superior del diámetro vertical del Sol hacia la izquierda.

Este eclipse es visible en Europa, en gran parte de Asia y de Africa, en parte de la América Septentrional y de los Océanos Atlántico é Indico y gran parte del Mar Polar Artico.

Efemérides cordobesas

OCTUBRE
30
1690

Muere un caballero en desafío.

En el hoy desaparecido convento de las Dueñas se celebraba solemne función religiosa por profesar una novicia y al acto acudió numeroso público. Cuando terminó la función al salir del templo una señora muy principal, cayósele un guante que un caballero que se hallaba estacionado á la salida recogió, y no quiso entregar á su dueña, por más que ésta se lo suplicó con vivas instancias. También se hallaba á la salida don Juan Díaz de Morales, quien unió sus ruegos á los de la señora para la devolución del objeto perdido. El otro persistió en su negativa, entonces Díaz de Morales le desafió y echando ambos mano á las espadas, el tercer caballero fué muerto por el citado don Juan Díaz de Morales, quien recogió el guante y lo entregó á su dueña. Monticulus.

Por un galicismo

Aurora Gómez de Celier, Condesa del Cascajar, era desde que nació, más fea que el abandono y la miseria juntos.

En cambio, también desde su niñez, poseía el mentado título de Castilla y muchos bienes raíces y desarraigados.

Tres ó cuatro ayas transparentes se encargaron de poner á la Condesita en disposición de decir majaderías en otros tantos idiomas extraños al que debiera ser el suyo; y si no sabía pegar un botón, ni freir un huevo, ni planchar un pañuelo, ea cambio pocas personas de ambos sexos la aventajaban en conocer prácticamente los múltiples deportes extranjeros. Por naturaleza, por haberse criado sin madre, y por educación, era Aurora muy hombruna.

El barón de Cigüñuela, su ilustre papá, tipo pasivo que empleaba lo menos la tercera parte del día haciendo con la baraja solitarios, no tenía voluntad propia y se dejaba conducir á todas horas por la pollancona como un ciego por su lazarillo.

La Condesa del Cascajar había llegado á los treinta años sin novio, con cosas... «cosas de Aurora!» y hablando el castellano casi tan correctamente como Cuchares el francés.

No se limitaba á mezclar sus conversaciones con palabritas francesas, sino que frecuentemente traducía, *castellanizaba* ó estropeaba por completo frases de aquel idioma, queriéndoles verter al nuestro en forma muy pintoresca.

Decía, por ejemplo, poniendo la cara muy triste: «Tengo temor de que papá

sea ramolido», «dejé mi carta á fulana», en vez de «mi tarjeta»; y así por estilo.

Todas las traducciones de la Condesita se parecían á esta otra que hizo un amigo mío, en casa de nuestro sastrero:

—«Hombre, son todos estos cortes de pantalón tan elegantes y tan de mi gusto que, francamente, me siento poseído de la preñez electoral.»

Y basta de antecedentes, porque, después de todo, ni tú, lector mío, ni yo, pretendemos casarnos con la joven: dicho sea haciéndole algún favor.

«Pues señor...» (según mi tía Trinidad, si no se principia así no hay cuento.) Pues señor fué el caso que se acababa de recibir en la casa á un lacayito asturiano (entonces no se estilaban, como hoy, *lacayotes*), y Aurora decidió que inaugurase sus servicios acompañándola á «hacer visitas».

El rapaz había venido á Madrid muy recomendado por el administrador de los muchos «días de bueyes» de que era dueña Aurora, en el Consejo de Oarriño. En su pueblo pasaba *Manolín* por muy despierto, y en Madrid también lo parecía con su chaquetilla ceñida, de tres hileras de botones dorados, su gorra de plato y su irreprochable cuello blanco, con mucho almidón, haciéndole cosquillas en las orejas.

Acababa *Manolín* de cerrar, con demasiado garbo quizás, la portezuela del landó, cuando Aurora después de echarle una mirada que parecía un sopapo, preguntó al ilustre Barón de Cigüñuela:

—Dime, papá: ¿traes las cartas?

—¿Qué cartas?

—Las cartas de visita,

—¡Ah!... No. Me las he dejado sobre la mesa de mi cuarto de vestir, delante de la chimenea. Forman un paquetito.

—¿Se ha enterado V. *Manolín*? Suba por él.

—Muy bien, señora Condesa; ya estoy aquí con ellas.

Y, en efecto, el lacayito empleó no más que cuatro ó cinco minutos en subir, bajar con el paquetillo y encaramarse luego con él en el pescante.

—Aquí deja usted dos con las puntas dobladas; iba diciéndole Aurora á las puertas de las casas en donde no preguntaban con propósito de visitar de veras—. Aquí sólo del señor. Aquí tres. Y casi siempre daba la Condesa ejemplar ó ejemplares de su propia tarjeta para que *Manolín* los uniese á las del Barón.

Así pasaron toda la tarde. Ya al obscurer, y cuando solo faltaba un nombre que borrar en la lista, que al efecto consultaba Aurora á cada momento, pasaron delante de una gran casa en la calle de Atocha.

—*Manolín*, deje usted aquí dos cartas del señor.

El asturiano, poniendo una cara muy risueña, replicó:

—Perdone la señora Condesa, que no puedo ser; porque ya no quedame más que... ¡la sota de copas!

Y *Manolín* enseñaba la carta, muyunca, de una de las barajillas que tenía el barón para hacer solitarios.

Es histórico, y, como pasó, así lo cuento.

El Conde de las Navas.

DENTISTA
F. Guíjo CALLE GONDOMAR
Desde está la fotografía

andando por sus pies? po eso mesmamente parecía aquella criatura, cuando salió der cuarto ésta mañana.

—¿Qué vestió, Rafaelillo con decirte que ha costao más que un cercao! Dosmi reales y vinticinco duros le ha venio á costar! Po aónde me echas tú los emás perendengues é Doña Carmen; ¡la madre er novio, hombre! con cá perla, como una arbellana y con cá diamante, como pitones, arrelumbrando, si tenían que arrelumbrá, que parece que llevaba en cá oreja un candelorio y en er pecho una fogata, con tantísimo arrumbrón, que lastimaba la vista? Po no te quío ici cuando la cogió mi señorita por la mano y se la llevó á la sala é la costura, pa echarle la bendición. Yo también quise echarle la mía y le dije, digo:—ven acá, blanca paloma, que te voy yo también á echa la bendición.—Mía, Rafae, yo no sé lo que me dió, cuando la ví en roilla alante é mi; unos calabres me dieron... en fin; que, no sabiendo qué cosa güena decirle; le dije to lo mejón que se me vino á la boca.

—¿Y cómo le dijite?

—¿Po qué le iba á decir?—Su Divina Majestá... y er Santísimo Sacramento... y

DOS NIDOS

Enfrente de mi casa yace en ruinas un viejo torreón de cuatro esquinas, y en ese viejo torreón derruido tiene asentado una cigüeña el nido.

Y parece mentira pero enseña muchas cosas un nido de cigüeña!

Por el borde del nido de mi cuento, donde reina una paz que es un portento, asoman el pescuezo noche y día los zancudos cigüeños de la cría.

Cuando los deja la cigüeña madre, les trae alimentos el cigüeño padre, y cuando con su presa ella regresa, vuelva el padre á buscarlos otra presa, y de ese modo la zancuda cría, en banquete perenne pasa el día.

Estaba yo una tarde distraído desde mi casa contemplando el nido, cuando del campo regresó cargada la solista madre apresurada.

Presentó con orgullo ante su cría una culebra muerta que traía, y mientras sus hijuelos la trinchaban y defendiendo la ración luchaban, reventaba la madre de contenta mirándolos comer... ¡y estaba hambrienta!

Y como demostraba su alegría viendo el festín de su zancuda cría!

¡Qué graznidos, qué dulces aletazos y qué cariñosos picotazos!

les daba á aquellos hijos comilonos que estaban devorando sus raciones!

Al ver desde mi casa aquella escena llena de amor y de ternura llena, bendije al nido aquel y ¡lo confieso! estuve á punto de tirarlo un beso.

Y no se lo tiré porque tomaba que una coqueta vecinita mía me sorprendería la carita aquella y creyera tal vez que iba por ella.

Ahogué mi beso, pero tristemente me dije por lo bajo de repente:

—¿Quizás haya en el mundo quien querría convertirse en cigüeño de la cría!

Cerca del viejo torreón derruido en donde está de la cigüeña el nido, hay otro nido, pero nido humano habita la familia de un cristiano.

El mismo día y á la misma hora en que la escena aquella encantadora del nido de la torre yo admiraba y un beso con los ojos le enviaba, del otro nido humano un rapazuelo salta sollozando sin consuelo.

Una mujer de innoble catadura salió tras la harapienta criatura; cruzóle el rostro, la empujó hacia fuera, metióse en casa y la dejó en la acera.

—¿Por qué te echan de casa rapazuelo?

—Le dije al verlo... y contestó el chiquelito:

—Porque á pedir limosna había salido y un poco pan na mas hoy le traído, y dinero me dice que le traiga y que vaya á buscarlo *ande lo haiga*.

Alzó los ojos sin querer al nido del solitario torreón derruido y dije, contemplando aquella escena y aquella madre cuidadosa y buena:

—si este niño pensara, ¿no querría convertirse en cigüeño de la cría?

José M.^a Gabriel y Galán.

Chismografía madrileña

Y ELIMINARON A MAURA

Era el único de los políticos del régimen que de veras estorbaba, que constituía un peligro para la picardía triunfante, el único que sustentaba la opinión caballeresca de que los poderes públicos no deben vivir á merced de la canalla, que el orden comprado al desorden resulta la más vergonzosa de las anarquías mansas. Su entrada en el poder suponía el cierre de la caja del fon-

do de reptiles que nutre á los industriales de la revolución y á los periodistas barateros, representaba una rectificación de procedimientos; el triunfo de la decencia sobre la podredumbre, la desinfección ó por lo menos una tentativa de desinfección del estrocelero. Todo esto representaba e i el actual momento histórico el señor Maura y á nosotros, que no somos mauristas, nos place reconocerlo con mayor motivo cuando le vemos caído.

Al provocarse la crisis, los bien avenidos con la política que ahora se estila, percibieron el peligro. ¡Maura, nó vociferaron los periódicos y periodistas que cobran mensualmente subvenciones por valor de quince mil duros... «Si sube Maura, yo provocaré la revolución!» ¡fulminó Lerrooux, el gran oligarca del radicalismo español, temeroso de que se desmoronaran sus especulaciones, sus bancos, influencia omnimoda.

¡Maura jamás! dijo el candillo de los ganapanes reformistas ó transformistas que acaba de colocar más de veinte jueces municipales y que necesita para sostener á su partido que haya gobiernos que le mantengan su gente.

¡Antes que Maura, el desorden y el motín! declaró Pablo Iglesias, convencido de que con Maura en el poder no disfrutaría nunca de la paz y de la libertad de acción que necesitan sus maquinaciones revolucionarias. ¡A bajo Maura! respondieron los cincuenta mil bellacos que viven fuera de la ley! Maura, Maura! secundaron los que temen á la ley, los hampones de chirlata que desean que no se acabe nunca esta etapa de tolerancias, los industriales que han adelantado ya dinero con la base de la futura reglamentación del juego y los taberneros, los prostibularios, los revendedores, los prestamistas, recordando con pavor aquellos tiempos mauristas de persecución.

Los periódicos, sin que nadie les denunciara, publicaron verdaderas proclamas revolucionarias. En Barcelona, sin que la policía cuidase de impedirlo, se repartieron en los teatros unas hojas excitando al motín. Lerrooux aparatosamente por medio de una circular, comunicó á los comités radicales de provincias la orden de lanzarse al desmán apenas fuese oficial la noticia de que Maura se encargaba del poder. Pablo Iglesias insistió la probable declaración de una huelga general, tomando como base ó pretexto la huelga de mineros de Río Tinto. En las aceras del ministerio de la Gobernación, incluso estalló un petardo, y el ministro, adelantándose á los acontecimientos hizo pública con la intención piadosa que es de suponer una comunicación dirigida á los gobernadores exhortándoles que á toda costa mantuvieran el orden impidiendo los «probables trastornos» que amenazaban.

Pocas tramoyas políticas se habrán organizado en España con mejor acierto y preparación. El domingo por la mañana la ilusión era completa para los que no ven más allá de sus narices. Vivamos sobre un volcán que entraría en erupción apenas aceptase don Antonio Maura el encargo de formar gabinete.

Desde primera hora en la plaza de Oriente se formaron grupos desconocidos radicales, y la policía no los disuelve, hay que esperar que silben á Maura. En un coche con insignias del Ayuntamiento un edil lerroouxista se presenta entre los grupos y dá órdenes. La policía tampoco impide la maniobra, reservándose para entrar en funciones cuando ya silbaron al señor Maura.

Un rato antes, el ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas remachó el clavo: «Aquí me tienen us-

que, en lugar de reales, sean duros? ¿no me entiendes? y por eso te preguntaba cuánto se le iba importao.

—Po doce mir duros.

—Es deci, millones; po güeno: eso es lo que le ha regalao, metió en un sôbre, y er sôbre, en una cosa que parece la pasta de libro é liesia, con un letrado de oro en una punta que dice «Carmelá» En fin hijo, la má: con decirte que jasta Doña Clara quíe que se vayan á comé con ella tos los días, y que le ha regalao toas las cosas güenas, que se puen mei por cuartillos y medios armúes?

—Pero lo mejón de to esto, Montiquilla, es que ese anger de Dió no se ha metio en toa su via por los ojos de naide, ni ha jecho más que sé güena y honrá y arrecogia.

—Po y qué; tú no sabe que Su Divina Majestá saca la cara por los suyos y que, como dice er refrán, er güen paño...

—Tienes razón? en el arca se vende.

F I N

tedes; enfermo y todo he de permanecer al pié del cañón. Es un día de pruebas. Estamos realizando esfuerzos sobrehumanos para impedir que se altere el orden público. Por fortuna, la tensión de nervios no se prolongó indefinidamente y a las seis de tarde pudieron respirar el señor Ministro y los espíritus pusilánimes. Ya no había miedo de revolución porque al señor Maura le habían fijado unas condiciones inadmisibles para encargarse del poder, y en vista de ello, el Monarca transfería el encargo al señor Dato, que no es peligroso, ni temible, ni le han puesto el veto Lerroux, Pablo Iglesias, don Melquíades, ni los revolucionarios de Madrid y de provincias. El señor Dato es persona grata y hasta la prensa del trust que tan alarmada se mostraba, lo considera una satisfactoria solución.

Boletín Religioso

Santo de mañana
Stos. Nemesio, Quintín, Urbano, Narciso y Ampliado, mrs. y Sta. Lucía, vg.

Jubileo circular
Mañana en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por D.ª Josefa Fernández Ayuso, por su esposo D. Eusebio Plasencia.

San Rafael.—Mañana octavo día de solemne novena al Arcángel San Rafael en su iglesia del Juramento.

La novena comenzará media hora después de oraciones. Oficiará una lucida capilla de música y predicará el R. P. Patricio Mediavilla, C. M. F.

Encarnación.—Con autorización del Ilustrísimo señor Vicario Capitular estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo los días 81, 1 y 2, en sufragio por el alma de la señorita Encarnación Fernández de Cañete y de la Fuente, costado por su hermana doña Concepción.

Los Dolores.—Mañana estará manifiesto Su Divina Majestad en forma de jubileo, por la intención de D.ª Purificación Aroca, viuda de Montijano. A las seis y media de la tarde se hará el ejercicio mensual como último viernes de mes. Predicará D. Miguel Jiménez Sillero.

MES DEL ROSARIO
Los ejercicios del mes del Rosario se verificarán con exposición de S. D. M. a las horas y en las iglesias siguientes:

S. Pedro.—A las ocho en punto de la mañana.
Santa Marina.—Un cuarto de hora después de oraciones, cantando los fieles composiciones aprobadas conforme al *Motu proprio* de S. S. Pío X.

Santa Cruz.—A las cinco de la tarde.
Encarnación.—A las cinco de la tarde. Los sábados después de ocultar Saive cantada.

Los Dolores.—Durante la misa de novena. Los domingos durante la de diez.
El Salvador.—Durante la misa de ocho y media. Los días festivos en la misa mayor.

Sagrario.—A las ocho de la mañana, durante una misa rezada. Los domingos, después de la misa mayor.

San Andrés.—El día 8 primer día de la solemne novena a las Benditas almas del Purgatorio en la parroquia de San Andrés, un cuarto de hora después del toque de oraciones con sermón a cargo del señor rector, costada por las personas siguientes:

Día 1. Una devota por sus difuntos.
Día 2. Doña Angeles de Alvear por su padre don Carlos de Alvear y Ruiz Lorenzo.
Día 3. Doña María Soler por su esposo don Pablo Vidal.
Día 4. Doña Rosa de la Oliva por sus difuntos.
Día 5. Don Santos Hernández y señora por sus difuntos.
Día 6. Don Gregorio García por su esposa doña Teresa y García Mateo.
Día 7. Doña Aniana Yanco y Puebla por su esposo don Naval Manso.
Día 8. Doña Pastora Izquierdo por su hijo don José Castro.
Día 9. Doña Angeles de Alvear por su esposo don Rafael López Amigo.

Se terminará con un solemne responso.
Capuchinas.—El sábado, festividad de Todos los Santos, estará de manifiesto S. D. M. en forma de Jubileo a intención del señor don Antonio Maraver y el domingo, costado por referido señor en sufragio por su señora esposa doña Elisa Alfaro (q. e. p. d.).
San Rafael.—Desde el día 2 al 6 de Noviembre estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo en sufragio por el alma e intención de la Ilma Sra. D.ª Dolores Argote.

Por la misma intención se dirán misas rezadas desde las ocho a las diez en expresada iglesia.

Las misas que se celebren en la Iglesia de San Pedro el día 4 por los señores Sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán por las almas de los señores don Carlos Barcia y Jover; doña María de los Dolores Barbero e Hidalgo y don Rafael Barcia y Barbero (q. e. p. d.).
Con la misma intención en dicho día y en dicha iglesia estará S. D. M. de manifiesto, con licencia del Ilmo. Sr. Vicario Capitular. Sus hijos, hijas políticas, nieta, hermanos, hermanas políticas y sobrinas, ruegan a las personas piadosas les tengan presentes en sus oraciones.

VIII ANIVERSARIO
Las misas que se celebren el día 31, desde las ocho en adelante en la parroquia de San Francisco por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio del alma del excelentísimo Sr. D. Luis de León y Cataumber, Duque de Denia, (q. e. p. d.).
Doña Ramona Fernández de Mesa, suplica a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios.

Todas las misas que se digan en la Iglesia del Santo Angel (Capuchinas), los días 81 del

corriente y 1 y 2 del próximo mes de Noviembre serán aplicadas por la intención de la Ilustrísima señora doña Rosario de Hocos y Loanda.

Dicha señora suplica a sus amigos y demás personas piadosas rueguen a Dios Nuestro Señor por su intención.

PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de don Eusebio Plasencia Maestro, que conforado con los Santos Sacramentos, entregó su espíritu al Señor el día 1.º de Noviembre de 1912.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), desde las ocho y media de la mañana del viernes 81 del corriente, así como el jubileo circular de dicho día en referida iglesia, serán aplicadas por el descanso eterno de su alma.

Su desconsolada viuda, hijos, nietos y demás familia, suplican a sus amigos acudan a estos sufragios y elevén una oración a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Comisión Provincial

SESIÓN DE HOY
Preside el señor González López y asisten los Sres. Natera, Amián, Quintero, Camacho y Criado Canales. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda.

Entregar a su familia al alienado Felipe Rios López que se encuentra curado.

Quedar enterados de que el gobernador civil ha ordenado el ingreso por indicación del señor Presidente de la Audiencia, de los presuntos alienados procesados Juan J. Ramos y Rafael Cuevas Expósito.

Expulsar definitivamente al acogido en el Hospicio, Rafael Montero Lucena. Quedar enterados de que se han fugado del Hospicio dos acogidos.

Quedar enterados de un oficio del Director de Agudos participando la enfermedad que con el carácter de infección se ha presentado entre varios de los funcionarios de dicho Hospital.

Aprobar las cuentas de bagajes que remite el alcalde de Espiel por los facilitados durante el tercer trimestre del presente año.

Quedar enterados del fallecimiento de la hermana de Caridad Sor Tomasa Larrinaga y proceder según costumbre al pago de los gastos del sepelio.

Aprobar la cuenta rendida por el Director de Agudos del reintegro de importe de medicinas suministradas por el Establecimiento de Expositos en 1911; la cuenta rendida por el Director de Expositos de traslación de expositos en 1912.

Informar al gobernador civil en el recurso de alzada interpuesto por don Luis Leiva Morales sobre arbitrios de Pesas y Medidas.

En este asunto formulan voto particular los señores González López y Criado Canales.

Al darse hoy cuenta a la Comisión provincial de haber sido cortada la dotación de agua que surtía al Hospital de Agudos y Casa de Expositos, por ser de la llamada de la *fábrica de la Catedral*, denunciada por la Junta de Sanidad a causa de la epidemia reinante, el vicepresidente señor González López propone con gran acierto que inmediatamente se dote de agua de la de la Empresa de Potables, en la cantidad que se necesite para cubrir con exceso las necesidades de éstos benéficos Establecimientos, aprovechando para ello las tuberías existentes de aquella Empresa, no utilizándose las aguas de que provee el Ayuntamiento para suplir la privación, porque verificándose éste servicio municipal en cubas de riego hasta la puerta de las Casas benéficas antedichas y en cubetas después para introducirla en los mismos, no ofrece condiciones de pureza indispensable en las prácticas higiénicas necesarias en Establecimientos de esta clase.

Igualmente propone el señor González que se utilice para beber el agua del Obispo que existe en el manicomio. Así se acuerda unánimemente.

Noticias militares

La revista.—La revista de comisario del próximo mes de Noviembre se pasará el día primero del mismo, bajo la presidencia del gobernador Militar y ante el comisario de segunda clase don Simón Sánchez.

Los jefes excedentes de reemplazo con licencia, inválidos y retirados, presentarán sus comprobantes en la secretaría, el día primero a las diez de la mañana.

Servicio sanitario.—El servicio de la Plaza, asistencia al quinto Depósito de reserva de Caballería, segunda Sección montada de Intendencia militar, Remonta y Comandancia de ingenieros y de la Guardia civil de esta provincia, durante el próximo mes, estará a cargo del médico de la Remonta don Bonifacio Collado Jaraz.

Transentes.—El de transentes será desempeñado por el regimiento de lanceros de Sagunto.

Horario.—Durante el mes de Noviembre se dará el toque de oraciones en los cuarteles de esta plaza, a la misma hora que hasta aquí.

Cruz.—Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo el teniente de lanceros de Sagunto don José Pereira Porcel.

Día de difuntos.—Para cumplimiento de lo preceptado en el apartado C. de la R. O. de 12 de Noviembre de 1910, el coronel del regimiento lanceros de Sagunto nombrará un oficial, un sargento, un cabo y cuatro soldados y las demás unidades de la guarnición una clase e igual número de individuos de tropa que se encontrarán el día 2 a las nueve en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud al objeto de asistir al responso por el alma de los compañeros difuntos.

De interés.—En el Gobierno militar se interesa la presentación de Francisco Blanco Castro y Antonio Argote Marcos, para asuntos de interés.

Presentado.—Se ha presentado en el Gobierno militar el segundo teniente de la Remonta don Rafael Jover, que regresa de Madrid.

Regreso.—Se ha posesionado de su destino el comandante del batallón de Reserva de Córdoba, don Luis Romero Barragán, que regresó de Marmolejo.

Despedida.—Se ha despedido el primer teniente de infantería don Pablo Arredondo Acuña, que marcha a Torreperogil.

DE SOCIEDAD

Está en Córdoba el canónigo electo de esta S. I. C. don Manuel Orellana Hermosín.

—Ha dado a luz una hermosa niña doña Julia Jiménez Caro, esposa del Dr. don José Navarro, Director del Laboratorio Municipal.

—Está enfermo el distinguido joven don Francisco Rivera Rey.

—El vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel González López, que sólo ayer tarde interrumpió su vida normal, se encuentra bien de salud careciendo de importancia el enfriamiento que le ha retenido unas horas en su casa.

—Llegó de Villa del Río el diputado provincial don Sebastián Criado Canales.

—El diputado a Cortes por Córdoba don Juan de Izaña y de Echenique, ha sido nombrado gobernador civil de Zaragoza. De la secretaría política del señor Sánchez Guerra, se ha encargado el periodista don Luis Antón del Olmet.

—De Málaga llegó anoche, el abogado del Estado, don Andrés Roldán.

Campos y mercados

PUNTE JENIL
Cotizaciones de hoy. Pimientos, el 100 de 8 a 10 reales; granadas agrías, arroba, de 3 a 4; idem dulces, de 3 a 4, y cardillos, a 6.

Probad los chocolates que elabora. **HIPOLITO CABRERA** ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO. Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público. Fíjense en este detalle.

Crónica Local

El nuevo gobernador
A las siete y cuarto hemos recibido un telefonema urgente comunicándonos que ha sido nombrado gobernador civil de Córdoba don José Maestro Vera, que desempeñó en Lugo igual cargo en la anterior etapa conservadora.

Homenaje a Redel
El Presidente de la Junta organizadora ha recibido de don Victor del Prado, 5 pesetas; don Francisco de P. Velasco Estepa, 5; don José de la Linde, 2; don Juan Carbonell, 7-50 y señores Lara y García, 3.

Licencias de caza
Se han expedido licencias de caza a don Juan Mármol Arbolá, de Los Moriles; don Jacinto Calleja Cerezo, de Montoro; don Acisclo González García, de Córdoba; D. Emiliano Sánchez Campos, don Juan Romero Alamillo, de Torrecampo; don José Bermudez Ruiz, de Priego.

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad ha entregado su alma a Dios don José Santiago Dieguez, cuyos funerales se celebraron ayer en la parroquia del Segurario. Descanse en paz el alma del finado y reciba su apreciable familia nuestro pésame.

Telegrama
Según uno recibido en este Gobierno civil del jefe de estación de Alhondiguilla, el tren 1.016 estuvo detenido en el kilómetro 42—100 por haberse roto dos manguetas al vagón 51—10, sin otra novedad y apartado dicho vagón

y remolcado a dicha estación desde el indicado kilómetro y quedando la vía libre.

Fomento Agrícola de Andalucía
El Consejo de Administración de la Cooperativa regional de crédito, cuyo nombre encabeza estas líneas, ha elegido su presidente a nuestro distinguido amigo don Salvador Muñoz Pérez, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

La nueva sociedad ha establecido provisionalmente sus oficinas en la calle Julio Burell, número 7 y ha entrado de lleno en un activo periodo de propaganda y organización.

Atropello
El carrero José García Martínez en la calle Custodio arrolló a María Guerrero Castaño, siendo curada en la Casa de Socorro de lesiones leves.

El sexo débil
Antonia Reina y Francisca Ramírez en el Campo de la Verdad produjeron un fuerte escándalo tirándose del moño y agotando las frases mas gruesas de su vocabulario.

Telegrama de Dato
El Presidente del Circulo Conservador, señor Pineda de las Infantas ha recibido el telegrama que a continuación insertamos:

—Mi saludo afectuoso para usted, para amigos de ese Circulo y en general para todos los nuestros. Mucho les agradezco su cariñoso telegrama cuyos términos me halagan y estimulan en estas difíciles circunstancias.— Dato.

Robo de caballería
Del cortijo denominado Luis Diaz, de este término, ha sido robada una caballería menor en la noche del 26 al 27 del actual, propia del vecino de Espejo José Reyes Carmona.

Libramiento
Para mañana se ha señalado el pago de un libramiento a favor de don Manuel de la Rosa, por 2.400 pesetas.

La mejor alimentación para tuberculosos, se obtiene con el uso de la Carne líquida del doctor Valdés García.

De Instrucción Pública
Se ha enviado a Madrid un resguardo de 4.215'87 pesetas para atenciones del Magisterio.

Gran Teatro
Anoche se estrenó en este teatro un drama del señor López Piniellas redactor del trust y titulado *El Pantano*. Si por pantano se entiende una charca inundada en que toda clase de gérmenes patógenos crecen y viven estuvo acertado en el nombre el autor.

Es difícil encontrar unos tipos de mayor rebajamiento moral, una mujer defensora del adulterio como la protagonista y sobre todo la presencia incomprensible en escena de aquel sacerdote que deja pasar sin su protesta tanta y tanta vileza moral.

El mundo afortunadamente no es así y los sacerdotes tampoco. Conste pues, que la obra no pudo ser del agrado del público y que su tendencia merece una protesta.

El juguete *El hijo perdido* con que terminó el espectáculo nos hizo reír de la mejor gana por sus situaciones cómicas. Los actores fueron aplaudidos por el relieve que dieron al juguete del que es autor el actor don Felipe Cano.

Con marca
La Luna la antigua casa Amallor ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

HOJAS SUELTAS

¿Será invención de los curas?
Como todos los que por oficio o simple afición se dedican a las letras, yo he sido y sigo siendo un asiduo frecuentador de imprentas y talleres tipográficos. El olor del papel y de la tinta de imprenta me atrae como el más suave y delicado perfume.

En uno de estos centros conocí hace tiempo a Juan Manuel, simpático y laborioso cejista, tan despierto y vivo de inteligencia como hábil en poner en movimiento, alinear y dar vida a los minúsculos caracteres de plomo, que bajo sus ligeros dedos van formando palabras, conceptos, períodos y sentencias.

Juan Manuel no ha estudiado, no ha frecuentado las aulas, no posee ningún título académico, pero a fuerza de leer originales de cien y cien autores, cuyas cartillas van desfilando desde hace muchos años por delante de sus ojos, ha adquirido cierto baño y matiz de ilustración, que hacen de él un obrero nada vulgar ó adocenado.

Le sorprende la otra tarde componiendo unas páginas de carácter religioso. Me dijo el nombre del autor y el título del libro, que en breve aparecería en los escaparates de las librerías. Con el componedor en la izquierda mano y las

lettras bailando y agitando nerviosamente entre los dedos de la derecha, Juan Manuel, de pie de las negras casacas, daba suelta a la lengua, hablando del contenido de la obra que componía.

De pronto, parando un instante en su rápida y mecánica labor, me dirigió una pregunta extraña.

—¿Quiere usted decirme qué falta hace, después de todo, la religión? ¿No le parece a usted que todos estos misticismos son pura invención de los curas, propios únicamente para entretener piadosamente a chicos y mujeres?

No me enojó al oír sus palabras. El enojo no es argumento convincente y sólido para atraer a la verdad al que de ella anda descarrado por ignorancia ó por error. Sentí lástima por aquel obrero, que, influido acaso por erróneas lecturas, estaba en tinieblas respecto de la religión, y me propuse ejercitar con él la santa y hermosa obra de caridad de enseñar al que no sabe.

Y le dije así: La religión, amigo mío, no es invención de ningún hombre, ni de todos los hombres juntos. Ella brota de las mismas entrañas de nuestra naturaleza y nuestro ser, como cosa necesaria, inevitable y permanente. Si existe un Ser Supremo, de quien las criaturas todas han recibido la existencia y la vida, claro es que las criaturas están con respecto de ese Supremo Ser en una necesaria relación de dependencia y de subordinación. Queramos ó no, pensemos ó no pensemos en ello, sobre nosotros existe un Ser infinito, omnipotente y eterno, cuya soberana inteligencia, sabiduría, poder y bondad se manifiestan por todas partes a nuestros miradas, lo mismo en lo infinitamente grande que en lo infinitamente pequeño, en la sublime inmensidad de los dilatados cielos y en el átomo imperceptible que solo es capaz de descubrir el microscopio.

Pues bien, desde el momento mismo en que el hombre, único ser de la tierra dotado de inteligencia y de razón, se da cuenta de que más allá de todos los horizontes visibles y por encima de todas las grandezas, hermosuras y maravillas de la creación se cierne y vive un Ser, que es fuente y principio a la vez que término y fin de toda vida, en el fondo de su alma brota espontánea y naturalmente un sentimiento de muda adoración, de inmenso respeto, de santo agradecimiento y temor al Dios de quien procede, por quien vive, a quien debe cuanto es y cuanto tiene...

No es menester que ninguna ajena voz se lo ordene é imponga. El hombre a impulsos de ese irresistible sentimiento, dobla sus rodillas, mira a lo alto, junta sus manos y de sus labios brota armoniosa y dulce la sagrada plegaria que es amor, que es ternura, que es acción de gracias y vehemente súplica.

He ahí la religión, la religión en su sentido más amplio, en su forma más natural, en su aspecto más genérico y comprensivo. ¿Ve usted, amigo mío, como la religión no la han inventado los curas, los sacerdotes? ¿Ve usted como la religión no es solo para las mujeres y los chicos, sino también para los hombres? Por eso no hay, no ha habido, no habrá jamás un pueblo, una tribu, una sociedad cualquiera de hombres sin dioses, sin altares, sin sacerdotes, sin religión. Se hallarán gentes que no tengan leyes, ni civilización ni aun lenguaje acaso, pero no que carezcan de espíritu religioso, manifestado en estas ó aquellas ceremonias, en una ú otra forma de culto, en tales ó cuales ritos ó sacrificios.

Se dirá que la dificultad está en saber distinguir en medio de tanta multiplicidad y variedad de distintas religiones cual es la verdadera ó si es indiferente seguir y practicar cualquiera de ellas; pero acerca de esto así como del otro punto de la necesidad de la religión, hablaremos otro día. Ahora a seguir componiendo, Juan Manuel... Los pequeños soldados del formidable ejército de Gutenberg están aguardando las manos de su general para colocarse en orden de batalla... El general es usted... Abur...

Teodmiro.

Peregrinación del Magisterio a Roma

En vista de las gratas nuevas que la Junta organizadora tiene de muchas poblaciones, ha empezado una activa propaganda.

Se hallan inscritos como peregrinos en distintas regiones de España gran número de maestros y catedráticos.

Los maestros públicos pueden, desde luego, pedir su inscripción, sin temor a que se les pongan inconvenientes oficiales y animar con esta seguridad a sus compañeros.

La junta ruega no se demore el envío de la adhesión para facilitar el mucho trabajo que ya pesa sobre ella, y que a última hora se hace más difícil, y no pocas veces con perjuicio para los indolentes, por no poder atenderles en todos sus deseos.

Desde ayer está en Córdoba el señor Martínez, secretario de la Junta de Madrid que viene a trabajar en provincias en favor de la peregrinación.

Ha sido nombrado delegado representante de dicha junta para la provincia de Córdoba, el Director de las Escuelas Pías, don José Sánchez Herrero.

Almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta) Fábrica de Aceites de Oliva

A partir del día 7 de Noviembre, se abre la compra de aceitunas para molar, en la Fábrica de los Sres. Carbonell y Compañía.
La aceituna deberá ser limpia, sana, cojida del día y sin mezcla de la clase manzanilla.

SANCHEZ HERMANOS

Unido al gran surtido de temporada en toda clase de tejidos han ampliado sus talleres de Sastrería, confeccionando trajes y abrigos para señora estilo Sastrero. Al mismo tiempo, desde el día, queda expuesto en el piso principal el depósito de sombreros para señora, siendo inmenso el surtido, y los precios baratísimos.
Se necesitan oficiales, oficialas, y medio-oficialas, para el taller de Sastrería.

The Standard

Compañía de Seguros sobre la vida

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825. INCORPORADA EN 1910
INSCRIPTA EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Renta	Pesetas 39.375.000 oro
Beneficios declarados	204.250.000 >
Fondos acumulados	332.500.000 >
Siniestros pagados	757.500.000 >

The Standard

reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aumentarlos al capital asegurado.

Director general en España: ERNEST NOBLE

Plaza de Cataluña, 13. Barcelona

(Autorizado por la Comisaría de Seguros)

Se necesitan Agentes

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto	1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado	300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1908.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 30 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 79'45.—El 5 por 100 amortizable, á 99'10.—Cédulas hipotecarias, á 98'20.—Las acciones del Banco de España, á 448 00.—Las de la Tabacalera, á 290'50.—Banco Español de Crédito, á 000'00.—Los francos, á 6'00.—Las libras esterlinas, á 00'00.

Política

Madrid 30 (tres tarde)
Madrid 30 (seis tarde)

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

Comenzó á las diez y media y duró hasta las 12 menos cuarto.

Todos los ministros coinciden en que el señor Dato pronunció un discurso elocuente, sencillo y lleno de sinceridad.

Al ocuparse de política exterior trató de la situación de Méjico y de las elecciones generales en Italia.

De política interior habló de la subida al poder del partido conservador y dijo que le daba pena ser él quien hablara en este instante, en lugar del jefe indiscutible del partido conservador, que es don Antonio Maura.

Es cierto que hubo divergencias en el partido respecto á la conveniencia y oportunidad de encargarse del poder, pero sin que esto interrumpiera la unidad política del partido.

Conste, dijo, que no existen recelos ni divergencias entre los conservadores. Luego con notas del ministerio de Estado se ocupó de la cuestión de Marruecos y de los recursos económicos.

El señor Sánchez Guerra expuso la situación actual de la huelga en Río Tinto, en la situación política en Barcelona y habló de las próximas elecciones municipales.

Se ha notado satisfacción en todos los ministros al salir del Consejo.

Ministro que jura

Llegó del Ferrol el comandante general de aquel Arsenal don Augusto Miranda, el cual ha jurado el cargo de Marina y como tal asistió al Consejo.

Los gobernadores civiles

Se han hecho los siguientes nombramientos de gobernadores civiles.

De Albacete don José Castillo Soriano, que fué gobernador civil en esta provincia en la anterior situación.

De Almería, el señor Victorio.

De Cádiz, D. Eusebio Salas.

De Coruña, don Severo Gómez Núñez, que fué gobernador civil de Cádiz en la anterior situación. Es un militar prestigioso.

De Granada, Don Juan Tejón y Marín, jefe de ingenieros militares, exalcalde de Córdoba y exgobernador civil de la provincia que ahora va á mandar.

De Huesca, Don Manuel Castellón y Tena, exsenador por Zaragoza.

De Huesca, el señor Rivadulla.

De Jaén, Don Francisco Javier Molina Ordoñez, que fué gobernador civil de la misma en la anterior situación.

De Palencia don Luis Fernández Ramos, diputado provincial de Jaén.

De Pontevedra, D. Epigmenio Bustamante Fresno, Presidente que ha sido de la Diputación provincial de León.

De Santander, don José Jordán de Urries, Marqués de Velilla de Ebro exgobernador civil de San Sebastián.

De San Sebastián, el Sr. Marqués de Atarfe.

De Sevilla, D. Joaquín Caro y Alvarez de Toledo, Conde de Peña Ramiro.

De Valencia, D. José Centaño Archorena, ex gobernador civil de Lérida.

De Zaragoza, D. Juan de Isasa y de Echenique, Diputado á Cortes por Córdoba.

Altos cargos

Ha sido nombrado Director general

de Comunicaciones D. Emilio Ortuño y Berte.

Enhorabuena

Los periodistas die hoy enhorabuena al ministro de Marina y el señor Miranda les contestó que las recibiría cuando dejara el cargo, pero ahora no.

Nota saliente

Se asegura que en la recepción que mañana se celebrará en Palacio del nuevo ministro de los Estados Unidos, habrá una nota saliente.

Más altos cargos

Se asegura que serán nombrados: subsecretario de Gracia y Justicia, D. José María Garay Rowart; director general de Registros, D. José Jorro Miranda, y director general de Penales, don José Gutiérrez de la Vega.

En la Presidencia

El señor Dato no fué á la Presidencia y á la una no recibió el subsecretario marqués de Santa Cruz diciendo que Dato llegaría tarde por tener que asistir al bautismo del infante D. Ataúlfo. Añadió que no había nada de particular.

Cuando los periodistas se retiraban se encontraron en la calle Alcalá al señor Dato quien les dijo que mañana probablemente no podría recibirlos por tener que asistir á la recepción del embajador de los Estados Unidos y como esta nación ha elevado la categoría de su representante es costumbre diplomática que después de la recepción visite al presidente del Consejo y al ministro de Estado quienes le devuelven la visita momentos después.

El señor Dato lo recibirá en gobernación.

El señor Dato nos dijo que el señor Sánchez Guerra nos daría las referencias del Consejo de ministros de hoy. El señor Dato marchó á comer á su casa.

Poseiones

Esta mañana han tomado posesión de la Dirección de Obras Públicas don Abilio Calderón; de la de Agricultura, don Carlos Castel; de la del Instituto Geográfico Estadístico, don Francisco Martín Sánchez, y de la de primera enseñanza, don Eloy Bullón. Entre directores entrantes y salientes hubo los discursos de rúbrica.

Lo que dijo Maura

«A B C» publica hoy íntegra la nota que al Rey entregó el señor Maura cuando evacuó su consulta en la pasada crisis. La nota es bastante larga y en resumen dice que los conservadores viniendo ahora al poder serán un puente para que dentro de poco se hiciera la misma política que durante la última etapa ha desarrollado el gobierno liberal, política que condena.

Por esto no puede aceptar el encargo, porque para hacerlo tendría que ser siguiendo los mismos procedimientos y programa del partido en 1909.

El señor Maura no cree encontrar ahora medios favorables para esos procedimientos y programa por el ambiente de hostilidad que se ha creado contra aquellos y éste.

En el partido conservador hay hombres capaces de trocar esos procedimientos y programa y alternar con los liberales y el señor Maura dice que no acepta la responsabilidad de que por alcanzar el poder se dividiera el partido.

Cree que los liberales deben seguir en el poder hasta liquidar la cuestión de Marruecos y dejar dotado el año económico próximo, pero á este sólo efecto y no olvidando que los liberales, apesar de su división quieren ahora seguir en el poder de modo que no puede cohonestarse con el amor que á la Constitución dicen profesar, cuando han vivido fuera de las Cortes cómodamente y fuera de toda legalidad.

Firma de Guerra

El monarca ha firmado un decreto nombrando Director general de la guardia civil al teniente general don Agustín de Luque y Coca.

Idem Consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante don José Morgado.

Más posesiones

Mañana tomará posesión de su cargo el general Luque.

A las once de hoy la ha tomado el subsecretario de Hacienda don Mariano Ordoñez á quien se le dió el saliente don Pedro de la Oliva, cambiándose los discursos de rúbrica.

Mella y Maura

En los círculos políticos está siendo objeto de toda clase de comentarios una larga entrevista que celebraron ayer los señores Maura y Vázquez Mella.

Esta tarde ha circulado en el Congreso la especie de que el señor Maura se hacía jaimista. Los que tal decían

recordaban precedentes análogos y se citaba el caso de aquellas Cortes en tiempos de Isabel II en que una pléyade de diputados isabelinos en pleno Congreso abandonaron la causa de doña Isabel pasándose al partido de don Carlos. A estos recuerdos se unían comentarios sobre las circunstancias actuales.

Otros políticos más alfonosinos y menos enterados de la historia de Vázquez Mella, decían que el señor Vázquez Mella se iba á hacer conservador y los que tal decían ignoraban que ya Cánovas del Castillo ofreció una cartera que desdénó el insigne orador, quien precisamente en estos últimos tiempos ha condensado enérgicamente la política dinástica.

Nada se sabe de cierto, pero si puede asegurarse que la entrevista fué de sumo interés.

Cerralbo

También se decía esta tarde en el Congreso, que el marqués de Cerralbo, jefe delegado de los tradicionalistas pensaba dimitir la jefatura del jaimismo fundándose en el mal estado de su salud.

Sánchez Toca

La Sociedad Azucarera se ha reunido nombrando consejero de la misma, al señor Sánchez Toca, y en sustitución de Pidal se le nombrará Presidente del Consejo de Administración.

Dice «La Epoca»

«La Epoca» publica hoy un artículo haciendo un llamamiento á los conservadores para que no se quebrante la unidad y disciplina del partido.

La cuestión africana

Uno de los próximos Consejos de ministros se dedicará á estudiar la cuestión de Marruecos. La fecha la determinarán los ministros de Estado y de la Guerra luego que examinen los antecedentes que obran en sus respectivos departamentos y puedan formar juicio de la cuestión.

Besada

El señor González Besada ha negado que aceptará la jefatura de los conservadores de la provincia de Zaragoza vacante por dimisión del señor Osorio Gallardo que ha pronunciado un discurso de violenta oposición contra el gabinete Dato.

Cree el señor González Besada que esas jefaturas deben desempeñarlas personas de la localidad que sean prestigiosas y de arraigo.

Miscelánea

El bautismo del infante

Desde bien temprano comenzaron á llegar á Palacio personalidades de las clases de etiqueta para asistir al bautismo del Príncipe Ataúlfo, último hijo de los infantes don Alfonso de Orleans y de doña Beatriz de Sajonia Coburgo Gotha.

La comitiva llegó en tres coches de gala de París con escolta.

Es madrina la Infanta D.^a Isabel y padrino el Infante D. Carlos.

Administró el Sacramento en el Salón Gasparini el Sr. Obispo de Sión.

El Rey viste uniforme de Capitán general de gran gala y cruza su pecho con la banda de la Gran Cruz del Mérito Militar.

Doña Victoria vestía mantilla blanca y valiosas joyas. La Infanta D.^a Isabel de mantilla y la Reina D.^a María Cristina igual tocado. Los Infantes D. Fernando y D. Carlos vestían de gala. La gran Duquesa Cirilo de blanco.

El Nuncio de Su Santidad preside al cuerpo diplomático del que forman parte los embajadores de Rusia, Alemania é Italia y los encargados de negocios de otras potencias.

Durante el acto el Rey tiene de la mano al Infante D. Alvaro, hijo mayor del Infante D. Alfonso que le hace reír con sus ocurrencias infantiles.

A la una de la tarde termina la ceremonia.

Se dice

Se asegura que en breve será ascendido á general el coronel Cavalanti.

La guerra en Marruecos

Convoy

En el ministerio de Guerra se ha recibido un telegrama que dirige el comandante general señor Fernández Silvestre y está fechado ayer en Larache.

Dice que ha llegado sin novedad á Ouesta Colorado un convoy de 75 quintales métricos de harina y 42 de cebada.

Dos muertos

Ha fallecido el soldado del regimiento de Guadalajara Angel Martínez Martín.

Ha perecido ahogado en el vado de

Kerma el soldado del regimiento infantería de la Reina, Felipe Sánchez Gil.

El temporal

Hace un temporal terrible y en vista de ello se dispuso que todas las fuerzas de la guarnición marcharan al Lucus á retirar todas las mercancías que hubiere en el muelle y en las orillas de dicho río. Así se hizo salvando muchas mercancías en la playa.

Como para mañana jueves se teme que el temporal vaya en aumento se ha tomado la providencia de salvar lo que se pueda, pues coinciden con la marejada las avenidas del Lucus. No ocurre mas novedad.

El nuevo gobernador

Madrid 30 (7'10 noche). Urgente. Ha sido nombrado gobernador civil de Córdoba D. José Maestro Vera, que lo fué en la anterior situación conservadora de Lugo.

Mencheta.

Licor del Polo



Exíjanse todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este frasco, sin cuyo requisito es falso.
El Licor del Polo de S. de Orive cuenta 48 años de honrosos éxitos mundiales. Es el dentífico insuperable, de higiene irrepachable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de azúcares, fenol, salol, timol, (ácidos fénico, salicílico y timico), ni ningún otro ácido que lleven varios dentíficos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario.

CASA JOSE BARRA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4
Precios de venta al público desde el 28 Octubre hasta nueva cotización.
Carne de vaca con hueso, 1'94; idem masa sin hueso, á 2'66.
Ternera con hueso, á 2'24; idem masa sin hueso, 3'24.
Borrego, 1'50.
Macho, 1'72.
Venta de cerdos á la canal, á 2 pesetas kilo.
Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.^a, á 0'38; idem de familia ó labor á 34.
Estos mismos precios rigen en las Sucesales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.
Tocinos para fuera: Tocino asado, á 100 reales los once y medio kilos.
Tocinos para dentro: asado, á 115 los once y medio kilos.

Dr. Pérez Jiménez

Especialista en las enfermedades de los ojos y Cirujía general
Graduación de la visión y prescripción de lentes para la corrección de los defectos de la refracción
Consulta particular diaria, de 1 á 4, EN EL HOTEL DE FRANCIA PASEO DEL GRAN CAPITAN, N.º 4
Consulta gratuita para los pobres, diaria, de 4 á 6. En el Laboratorio Municipal, calle Horno de San Juan, n.º 4
CONSULTAS Y OPERACIONES EN PROVINCIAS

MAIZ PLATA

Lo vende en Posadas don Martín Ochoa, al precio de 21 pesetas los 100 kilos con 8000 harinero, bueno, comprendido en peso y precio, sobre vagón en esta estación.
No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Ospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.
Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606
Tratamientos eléctricos
Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva)
CORDOBA

Maiz plata

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla ó 21'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

Imprenta «El Detonador», Ambrosio Morales 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

SOCIEDAD ANONIMA CROS

BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

Instituto General y Técnico de Córdoba	Id. Id. a la sombra y al aire libre.	15 80
Observaciones meteorológicas verificadas hoy.	Id. mínima a la sombra y al aire libre.	12 80
EN VEINTICUATRO HORAS	Id. media a la sombra y al aire libre.	14 00
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	Oscilación.	3 60

Agua de lluvia en milímetros.	0 60
Agua evaporada en milímetros.	2 00
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barom. en mm. a 0°	751 60
Temperatura a la sombra.	12 80
Id. de termómetro húmedo	12 40
Tensión de vapor.	10 30
Humedad relativa.	93 70
Estado del cielo.	Luvia
Dirección del viento.	S. E
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	167 40

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos: Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero este medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 50 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc al precio de 25 céntimos. Los peatones de los estancos se harán a las Oficinas de La Compañía Arrendataria de Tabacos, en cada provincia; los demás pedidos se harán a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se otorga un buen premio de venta. Se desean Representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano, 16, Madrid.

Córdoba 30 de Octubre de 1913.
El catadrático de física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómica-dramática del primer actor Francisco Rodrigo

Función para mañana.

Extraordinaria y fuera de abono a beneficio del público.—Rebaja de precios

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Reprisa de la comedia dramática en tres actos de D. Pedro Calderón de la Barca, «El Alcalde de Zalamea»
- 3.º El sainete en un acto, «El sexo débil»

A las ocho y media.

Precios: Plateas sin entrada, 4'60 pesetas. Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 3'45.—Butaca con entrada, 1'15.—Delantero anfiteatro con idem, 0'75.—Idem de paraiso con idem, 0'50.—Entrada principal ó anfiteatro, 0'50.—Idem para plateas y palcos, 0'70.—Idem de paraiso, 0'25.

En estos precios van incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Empresa Cines

8.000 metros de escogidas películas de las mejores marcas extranjeras. Todos los días cambio completo del programa. A las 9.

Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

GRAN CINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: Silla preferente, 0'60 pesetas.—Silla de preferencia, 0'50.—Entrada general, 0'20

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta Marta Teresa de Jesús Romero Palmada y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas zetas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carrillones de 8 por 11 y más campanas, completamente a tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen a doble distancia que las fundidas por otras casas.

No confundas esta catigua casa con otras que dicen estar catiguas a ella, pues apesar que ofrecen grandes primoras, en precios, nunca llegan a las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago a plazos, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, sea de quante y riesgo de la casa. Pídanse presupuesto al Director de los Talleres de Ocasobache Bojo, Madrid.

Titulos expedidos por los Excmos. Obispos Catedrales de nombramiento, fundador de los miamos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendados por los Prelados a los párrocos y sacargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carrionchel Bojo Madrid



AGRICULTORES!

Para llegar a obtener grandes cosechas es necesario, además de abonar racionalmente, hacer barbechos profundos y esto no se consigue más que con el nuevo arado giratorio "GRACIA", patentado. No olvidartambien, que para arado ar un tanto la PERCINAZ sequi, hay necesidad de hacer buena labor y esta la podéis efectuar bien, y sin gran desembolso adquiriendo el arado giratorio que os recomendamos.

Para facilitar su adquisición, véndese al contado y a plazos según condiciones que se facilitan, prospectos y precios por el agente general.

ANTONIO CANOVAS JOLI
HUESCAR (Granada)



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses

TRAPENSES

DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BARCELONA

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia.	480	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	850	18

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 8 pesetas, con 64 raciones. Documento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase encargo desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación; aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despende mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla: Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Freres Hermanos, calle Duque Hornosuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Forner y Compañía.—Barcelona.

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alesntor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia.

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número

Donde está la fotografía

